

郑州教育督导要情

第 2 期

郑州市人民政府教育督导委员会办公室编

2018 年 6 月 14 日

近期郑州教育督导工作动态

2018 年上半年，郑州市教育督导工作紧紧围绕郑州市教育局工作重点，不断深化教育督导改革，转变教育管理方式，完善教育督導體系，各项工作如期推进。

第二轮局属学校三年发展规划课题工作全面开展

为增强学校三年发展规划督导评估成果运用，加强重点工作的持续性发展，在第一轮局属学校三年发展规划课题研究工作圆满完成的基础上，2018 年市教育局督导办联合市教科所启动了第二轮局属学校三年发展规划课题研究工作。5 月 7 日，召开了开题研讨会，局属学校的课题主持人和课题主要参与人员参加了此次研讨会。省教育科学研究院院长郭国侠、省教研室办公室主任申宣成博士应邀参加。我们选择了具有代表性的 6 个课题样本在研讨会上进行展示，由外聘专

家当场进行点评，专家的精彩点评紧扣课题，提出了很多共性的问题和在课题研究中容易进入的误区，参会人员纷纷表示收获颇丰。

市督导办将联合市教科所组织专家对学校课题研究工作开展跟踪指导，同时不定期召开课题研讨会，保证课题研究工作进行顺利。

郑州市幼儿园达标升级工作全面开展

2018年2月，对幼儿园问卷调查内容进行了更新完善。3月5日-12日，对全市1054所等级幼儿园开展了网上问卷调查，并对全市申报上等级的幼儿园进行了摸底和汇总。经各县（市、区）初审，今年申报上等级幼儿园共计168所，参加复评验收幼儿园共计39所。

3月26日-29日，督导办组织专家对申报2018年省级示范的7所幼儿园进行了过程性督导，并对全市10所满五年的省级示范性幼儿园进行了复评。6月11日-12日，省教育厅对申报省级示范的7所幼儿园进行了初验。

6月11日，督导办组织召开了督导评估动员会，市级示范性幼儿园申报复评和幼儿园规范办园行为专项督导检查工作全面启动。督导办聘请了31位幼教专家组建成5个督导评估组，分别到14个县（市、区）集中开展为期两周的督导评估工作，对申报市示范的22所幼儿园进行评估验收，对2015年评上市示范的29所幼儿园进行满三年复评，同时对这51所幼儿园开展规范办园行为专项督导检查工作。

春季开学暨学校安全风险防控专项督导工作顺利完成

3月8日，按照《河南省人民政府教育督导委员会办公室关于开展2018年春季开学暨学校安全风险防控专项督导检查工作的通知》（豫政教督办[2018]2号）安排，市督导办组织督学赴许昌市进行了为期两天的春季开学专项督导检查工作。督导组深入许昌市长葛县和魏都区，先后走访检查了吉的堡天一幼儿园、长葛市天隆学校、长葛求实学校、许昌技术经济学校、许昌十中、郊老吴营小学、光明路小学、文化街幼儿园等多所学校。通过深入实地考察、听取汇报和查阅档案资料等形式，对照省教育厅的通知要求督导组对落实开学条件保障、校舍安全管理情况、食品与饮水安全管理、校车安全管理情况、校园安全管理和安全教育6各方面共17项指标进行了详细检查并形成了详细的督导评估报告，将检查结果和整改建议上报省教育厅。

国务院教育督导委员会对省级人民政府履行教育职责督导评价工作顺利开展

4月13日，全省教育督导工作暨2018年教育重点工作电视电话会议在郑州召开。副省长霍金花出席会议并讲话，省委高校工委专职副书记、省教育厅党组副书记郑邦山出席会议并传达国家教育督导工作有关文件精神。霍金花指出，此次会议的主要任务是深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，全面落实党中央、国务院关于教育督导工作的决策部署，紧紧围绕教育领域各项重点工作，加大督导力度，强化督导评价，推动各地各部门切实

履行教育职责，同时对教育有关重点工作进行部署。

会议部署了国务院教育督导委员会对省级人民政府履行教育职责督导评价工作，要求各地、各部门抓紧对照测评体系开展自查自评；针对查摆出的问题，各地、各部门要逐项列出清单，建立工作台账，明确整改时限，落实整改措施，切实抓好整改。

郑州市人民政府高度重视，对自查自评工作进行了部署安排，对涉及承担有教育职责的21个政府职能部门，转发了《对省级人民政府履行教育职责的评价办法》，要求各部门对照评价办法积极组织开展自查自评。市教育局及时召开联席会议办公会议，安排布署此项工作，明确分工，要求各处室对照各自业务口的测评点形成自查结果报督导办汇总。

督导办作为承担此项工作的牵头单位，积极展开行动。代市政府办公厅秘书八处下发通知，要求各市直有关涉教部门对照文件标准开展自查自评工作并上报。同时抽调人员明确分工、确定时间表和路线图，对自查报告和档案整理等重点工作建立了工作台账。

5月20日，形成了《郑州市人民政府履行教育职责情况自查报告》并上报市政府。截至目前，《市级政府履行教育职责评价办法》等有关材料的撰写和资料收集、整理、建档等工作正有序进行中。

中西部教育发展监测评估系统填报工作平稳推进

为深入贯彻党的十九大精神，落实《国务院办公厅关于加快中西部教育发展的指导意见》，根据国务院教育督导委

员会办公室制定的《加快中西部教育发展工作督导评估监测办法》，教育部加快中西部教育发展监测评估办公室研究制定了监测评估指标体系和监测评估数据填报系统。

系统数据涉及学前教育、义务教育、高中阶段教育、职业教育、高等教育、民族教育和特殊教育 7 大方面、28 项重点工作任务、150 项具体措施和 265 项评估指标。由省、市、县三级教育行政部门和各高等院校负责填报相关数据，督促填报进度，并对数据真实性负责。教育部将依据网络监测情况开展实地调研和专项督查。

此次监测评估工作范围广、时间紧、任务重，根据教育部和省教育厅要求，为保证数据的真实有效，按照业务对口、分类指导的原则，督导办迅速制定工作方案，并积极协调各相关业务处室，安排人员成立协调小组，负责组织和督促对口教育类型学校的数据填报工作。目前此项工作正在按照计划平稳推进中。

报送：河南省人民政府教育督导委员会办公室领导 郑州市
人民政府教育督导委员会主任、副主任

抄送：郑州市教育局机关各处室 各县（市、区）教育局
各县（市、区）人民政府教育督导室